Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

M2 2 2 8 0 3 1 1

’lHl” JESENSKI IZPITNI ROK

MATERIALI

|zpitna pola 1

Osnovni modul

Ponedeljek, 29. avgust 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Periodni sistem elementov s formulami likov in teles ter konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 10 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Kadar
je smiselno, nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. PiSite Citljivo. Ce se
zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.
Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijiena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste

nalogo resevali na ve¢ nacinov, jasno oznadcite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.



11

0 3

M 2 2 2 8

0

Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia

2

ite.

$

V sivo polje ne p

v
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A=ab

b
0:2(a+b)

D =+a? + b?

A=ah=a®sina

Zunaniji obseg:

O=2Rn=D=x

Skupni obseg:

O=2n(R+r)=ﬂ:(D+d)

V=abc
CP=2(ab+ac+bc)

D=+a?+b%+c?

V=r’nh

P= 2nr(r+h)

V=4nR/3

P=47R?

h=asina
O=4a

2 2
(p2 2 _(D -d°)n
A_(R —r)n—T

A=a?
D a O=4a
@ D=a~2
d=2r
d*n
A=r’p=4T1
4
O=2rn=dn
L=rg

t=2rsin(p/2)
h=r(1-cos(p/2))

A=r’p/2=1Lr/2

V=ad®
E‘ P =64
D:a\/§
Votli valj v :(R2 —rz)nh

(Q Zunanja povrsina:

P=(R*~r* +2Rh)n

Skupna povrsina:
P=2n(R*=r* +(R+7)h)
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1. naloga
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1.1. 1z katerih manjSih delcev je zgrajen atom?

(1 tocka)

1.2. RazloZite, zakaj se atomi razli€nih kemijskih elementov razlikujejo po masi.

(1 toéka)

1.3. Manjsi delci, ki sestavljajo atom, nimajo vsi enakega elektricnega naboja. VpisSite manjkajoce
besede.

Elektricno nevtralni so ,

pozitivni so ,
negativni so
(1 tocka)
1.4. Vsi atomi nekega kemijskega elementa niso nujno povsem enaki. Po ¢em se lahko atomi
razlikujejo, da $e vedno govorimo o istem kemijskem elementu?
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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2. naloga

2.1. Materiale lahko delimo v skupine po razliénih kriterijih. Ce jih delimo glede na zgradbo, jih lahko
razdelimo na tri osnovne skupine in dodatno, €etrto skupino. Nastejte te stiri skupine.

(2 tocki)

2.2. ZapiSite, v katero osnovno skupino uvrs€amo vse naslednje materiale: les, polietilen, guma,
epoksidna smola.

(3 tocke)
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3. naloga

3.1. V katero skupino kemijskih vezi pristevamo kovalentno vez?

(1 tocka)
3.2. Opisite, kako nastane kovalentna vez.
(1 tocka)
3.3. Zakaj trdne snovi, v katerih so atomi povezani s kovalentno vezjo, niso dobri prevodniki
elektricnega toka?
(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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4. naloga

1113

0 3

M 2 2 2 8

4.1. V sploSnem so lahko atomi v trdnih snoveh razporejeni na razli¢ne nacine.

a) Kako imenujemo zgradbo, pri kateri se dolo€en vzorec razporeditve atomov v prostoru
periodi¢no ponavlja na razdaljah, ki so v primerjavi z velikostjo atoma zelo velike?

(1)
b) Kako imenujemo zgradbo, pri kateri se dolo€en vzorec razporeditve atomov ne ponavlja
periodi¢no na velike razdalje?
(1)
(2 tocki)
4.2. Kaj so kovinska stekla?
(1 tocka)
4.3. Pojasnite, kaj je polimorfizem.
(2 tocki)
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5. naloga
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5.1. Kaj opisuje Hookov zakon? ZapisSite enacbo in navedite enote posameznih veliin.

(2 tocki)

5.2. Razlozite, kaj je napetost teCenja.

(1 tocka)

5.3. Trdoto lahko izmerimo na razlicne nacine. Imenujte in opiSite enega od pogosto uporabljenih
postopkov.

(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.
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6. naloga

6.1. Razlozite, zakaj pogosteje uporabljamo kovinske zlitine kakor Ciste kovine.

(2 tocki)
6.2. Kaj je jeklo?

(1 tocka)
6.3. Zakaj jekla toplotno obdelujemo?

(1 tocka)

6.4. Navedite eno od toplotnih obdelav jekla in pojasnite, katere lastnosti se pri njej spremenijo in
kako.

(1 tocka)
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7. naloga

7.1. Polimerni materiali so materiali, sestavljeni iz velikega Stevila makromolekul, Ki jih imenujemo
polimerne verige. Polimerne verige nastanejo s povezovanjem manjsih molekul.
Kako imenujemo manj$e molekule, iz katerih nastanejo polimerne verige?

(1 tocka)

7.2. Glede na to, ali so manjSe molekule, iz katerih nastanejo polimerne verige, vse enake ali ne in ali
pri tem nastajajo stranski produkti ali ne, lo€¢imo polimerizacijo, polikondenzacijo in poliadicijo.
Opisite poliadicijo.

(2 tocki)

7.3. Nekateri polimerni materiali se od drugih lo€ijo po sposobnosti velike elasti¢ne deformacije.
Kako imenujemo to skupino polimernih materialov in zakaj se lahko tako moéno elasti¢no
deformirajo?

(2 tocki)
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8. naloga

8.1. Razlozite (opiSite), kaj je letnica, branika, ¢rnjava, beljava, lubje — skorja.

(2 tocki)

8.2. Skicirajte precni prerez debla in na skici pokazite letnico, braniko, érnjavo, beljavo, lubje — skorjo.

(3 tocke)
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9. naloga
9.1. Zica premera 5 mm je obremenjena z natezno silo 5 kN. Napetost teenja Zice je 300 MPa.

a) Se pri tej obremenitvi zica Ze plastiéno deformira?

(5)
b) Ceje pri 5 kN $e v elastiénem obmogju, kolik§na sila bi bila potrebna, da bi se zagela
plasti¢no deformirati?
(3)
(8 tock)

9.2. Dolzina neobremenjene Zice je L, = 5m, premer pa d, = 5 mm. Zica se pri natezni obremenitvi
raztegne za AL = 5 mm. Elasti¢ni modul Zice je £ = 210000 MPa.
Kaksna je natezna napetost v Zici in kolikSna natezna sila deluje na Zico?

(5 tock)

0 ]
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9.3. DolZina neobremenjene Zice je L, = 5 m, elasti¢ni modul pa £ = 210000 MPa. KolikSen mora
biti premer Zice d,, da bo pri natezni sili 7 = 4000 N raztezek Zice enak AL = 4 mm?

(7 tock)
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10. naloga
10.1. Skicirajte osnovno celico ploskovno centrirane kubi¢ne kristalne mreze.

(2 tocki)

10.2. IzraCunaijte, koliko atomov v povprecju pripada eni osnovni celici ploskovno centrirane kristalne
mreze, Ce je kristalna mreza brez napak. UposStevajte, da nekateri atomi pripadajo ve¢ sosednjim
celicam.

(4 tocke)
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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10.3. IzraCunajte povezavo med robom osnovne celice a in velikostjo atomov v ploskovno centrirani
kubi€ni kristalni mreZzi.

[ M

M2 2 2 8 0 3 1 1 2 1

(4 tocke)

10.4. NajbliZji sosednji atomi se med seboj dotikajo, ker pa se obnasajo kot nestisljive kroglice, med
njimi vedno ostane nekaj praznega prostora. lzracunajte faktor zapolnitve prostora z atomi v
ploskovno centrirani kubicni kristalni mrezi.

(5 tock)

NALOGA SE NADALJUJE NA NASLEDNJI STRANI.

L |
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10.5. V realnih kristalih se pojavljajo napake.

a) Imenujte in opiSite napako na sliki.

TN \( RYER
AN AN AN AN

OOWO0O

YA TaTaTS
NN AN N
= \\/)(\/\/\

\/\ /\/\/

(2)

b) RazloZite, kak$na kristalna napaka je vrinjen (intersticijski) atom, in jo prikaZite na skici.
(3
(5 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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